

ДОЛГ, ЧЕСТЬ, ОТЕЧЕСТВО!



Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте

# СУВОРОВСКИЙ НАЧИСК

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПЯТНИЦА

15

ИЮЛЯ  
2016 г.

№ 27 (19595)

на полигон -  
с огоньком  
боевой  
состязательности!

АрМИ-2016



Спецвыпуск посвящён  
участию команд ВВО  
во Всеармейских конкурсах

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Мастера  
рождаются  
в борьбе

2-я стр.

Пробить облака  
и выйти  
на цель

3-я стр.

Курсанты  
ДВОКУ  
на Балтике

4 - 5-я стр.

«Серебро»  
дальневосточных  
кашеваров

6-я стр.

• Память  
ТАКИЕ ПОДВИГИ  
НЕ ЗАБЫВАЮТСЯ

В городе Улан-Удэ в канун Дня Военно-морского флота торжественно открыли памятник Герою России 19-летнему матросу Алдару Цыденжапову, который 24 сентября 2010 года ценой своей жизни предотвратил взрыв на эскадренном миноносе «Быстрый» и спас от гибели более 300 своих сослуживцев. За этот подвиг указом Президента РФ №1431 от 16 ноября 2010 года бурятскому воину присвоено звание Герой России посмертно.

Памятник из бронзы матросу-тихоокеанцу воздвигнут на улице Бабушкина, рядом с мемориальным комплексом «Чёрный тюльпан», установленном в честь воинов, павших в Афганистане и других локальных войн.

В торжественном открытии памятника Алдару Цыденжапову приняли участие председатель правительства Республики Бурятия Вячеслав Наговицын, депутат Государственной Думы РФ Ирина Матханов, мэр Улан-Удэ Александр Голков, врио заместителя председателя правительства Забайкальского края - руководитель администрации Агинского Бурятского округа Ананда Дондуков, командующий общевойсковым объединением генерал-майор Дмитрий Коваленко.

...24 сентября 2010 года Алдар на эскадренном миноносе «Быстрый» заступил на дежурство машинистом котельной команды и готовился к походу на Камчатку. Неожиданно в машинном отделении вспыхнул пожар. Юноша, не раздумывая, бросился перекрывать утечку из топливного трубопровода. Девять секунд в пылающей одежде молодой матрос находился в самом эпицентре пожара, в отсеке, охваченном пламенем. Ему удалось намертво перекрыть вентиль подачи топлива и самому, с 90 процентами ожогов тела, покинуть отсек. Четыре дня во Владивостоке врачи госпиталя Тихоокеанского флота боролись за его жизнь, но, к сожалению, спасти не смогли... По мнению специалистов, если бы Алдар замешкался хотя бы на минуту, то на эсминце мог бы взорваться котёл, и тогда бы погиб весь экипаж. Но Алдар до конца остался верен воинскому долгу и ценой жизни предотвратил трагедию...

Глава Бурятии Вячеслав Наговицын отметил, что подвиг, совершенный Алдarem Цыденжаповым, навсегда останется в памяти народной, будет нравственным ориентиром для нашей молодежи. Мемориальная доска, посвященная герою, установлена на эсминце «Быстрый». А одному из строящихся на Амурском судостроительном заводе кораблей будет присвоено его имя. Правительство Бурятии будет осуществлять шефство над этим кораблем.

- Сегодня жители столицы Бурятии вспоминают Алдара и скорбят вместе с его родителями, - сказал мэр Улан-Удэ Александр Голков. - Но тем не менее это напоминание о бесстрашии и подвиге человека, который ценой жизни спас товарищей. Низкий поклон родителям. Вечная память и слава Герою России Алдару Цыденжапову.

(Окончание на 8-й стр.)

# «МАСТЕРА АРТОГНЯ» РОЖДАЮТСЯ В БОРЬБЕ

Чуть больше десяти дней остаётся в распоряжении российских расчётов 120-миллиметровых миномётных комплексов 2Б11 «Сани» для подготовки к международному этапу Всевармейского конкурса «Мастера артиллерийского огня-2016». После 26 июля лучшие миномётчики Вооружённых сил России отправятся железнодорожным транспортом на полигон Гвардейский в Казахстан, где сразятся с артиллеристами из семи стран.

В состав Российской сборной вошёл и расчёт из отдельной бригады морской пехоты Тихоокеанского флота Восточного военного округа под командованием младшего сержанта Дмитрия Кубышкина (на снимке №1 в центре) (наводчик старший матрос Ильдар Файзуллин, номера расчёта сержант Доржи Ринчинов и младший сержант

рал-майор Дмитрий Клименко и победитель конкурса «Мастера артиллерийского огня-2015» командир миномёта Александр Косягин из соединения морской пехоты ТОФ).

Всего в ходе соревнования приняли участие более двухсот воинов-артиллеристов - лучшие представители Вооружённых сил России.

Ходе конкурса свою профессиональную подготовку показали команды Восточного, Западного, Центрального и Южного военных округов, а также сборные Северного флота, Воздушно-десантных войск, Михайловской военной артиллерийской академии и «Лиги ветеранов» ДОСААФ (военнослу-

жка конкурса свою профессиональную подготовку показали команды Восточного, Западного, Центрального и Южного военных округов, а также сборные Северного флота, Воздушно-десантных войск, Михайловской военной артиллерийской академии и «Лиги ветеранов» ДОСААФ (военнослу-



1

2

способны «играть» на своём поле чутко ли не вслепую.

Многие, наверное, помнят, что в прошлом году в рамках конкурса «Мастера артиллерийского огня» расчёты соревновались на 120-миллиметровых миномётных комплексах 2С12 «Сани» (колёсная база - «Урал»). Но в этом году международный этап будет проходить на территории Казахстана, артиллеристы которого вооружены модификацией 120-миллиметрового миномёта 2Б11 «Сани» на МТ-ЛБ (многоцелевом тягаче лёгком бронированном). Понимая, что это может напрямую повлиять на исход состязания, командование ракетных войск и артиллерией ВС РФ принял решение о внесении соответствующей корректировки в подготовку наших участников. В итоге финал российского состязания проходил на том же универсальном военном вездеходе.

В этом году Всевармейский конкурс состоялся из трёх основных этапов. В рамках «индивидуальной гонки», «ночного спринта» и «эстафеты» лучшие российские расчёты должны были поразить заданные цели полуправым наводкой из миномёта 2Б11, а также «уничтожить» «танк противника» из ручного противотанкового гранатомёта РПГ-7В, «вражескую пехоту» из 7,62-миллиметрового пулемёта ПКТ и личного стрелкового оружия. В свою очередь, механиков-водителей ждала знакомая, но от этого ничуть не менее сложная пятикилометровая трасса с препятствиями «холм», «проход в минно-взрывном заграждении»,

ограниченный проход с поворотами», «колейный мост».

К сожалению, в начале гонки один из расчётов Восточного военного округа не смог выложиться на 100 процентов. Во время ночной стрельбы наших морских пехотинцев на полигон опустился густой туман. Это повлияло на скорость и манёвренность вождения МТ-ЛБ, общее время и точность стрельбы морпехов из миномёта. Окончательно не откликнувшись на последние позиции команды Восточного военного округа помогло только отличное выступление расчёта мотострелковой бригады Приморского общевойскового объединения под командованием младшего сержанта Абая Кубаева (наводчик сержант Сергей Букреев, номера расчёта

восточникам достойной конкуренции.

Если же говорить сухим языком цифр, то команды показали следующие результаты. Первое место - Михайловская военная артиллерийская академия (25,33 минуты в «индивидуальной гонке»), 43,55 минуты - в «эстафете»; второе место - Восточный военный округ (33,01 и 46,22 соответственно); третье место - ЦВО (44,19 и 49,43), четвёртое место - ЗВО (35,01 и 52,10), пятое место - ЮВО (40,09 и 56,57), шестое место - ВДВ (57,50 и 60,33), седьмое место - Северный флот (44,59 и 62,39). Выступление «запасников» оценивалось вне конкурсной программы - как говорится, для спортивного интереса.

Но на этом испытания для миномётных расчётов не закончились. По итогам Всевармейского конкурса «Мастера артиллерийского огня-2016» была сформирована сборная, которой предстоит защищать честь Вооружённых сил России в ходе Армейских международных игр. Согласно решению начальника ракетных войск и артиллерии Вооружённых сил РФ генерал-лейтенанта Михаила Матвеевского, в состав сборной вошли два расчёта Михайловской военной артиллерийской академии и лучший расчёт из команды Восточного военного округа подчинённые младшего сержанта Дмитрия Кубышкина.

Сегодня тренировки артиллеристов в самом разгаре. По словам полковника Сергея Макаренко, в последние дни перед отъездом российские военнослужащие особое внимание будут уделять техническому состоянию МТ-ЛБ и миномётов 2Б11. После прибытия на полигон Гвардейский в Казахстане временно на полноценное техническое обслуживание 120 мм миномётных комплексов останется мало - военнослужащие стран-участниц определят очередьность выступления, проведут выверку прицельных приспособлений миномётов, подготовят стрелковое оружие к нормальному бою, а в начале августа вступят в бескомпромиссную борьбу за лавры настоящих мастеров артиллерийского огня.

Как показали соревнования в прошлом году, завоевать этот титул будет сложно... Но тем почётнее будет занять первую ступеньку пьедестала почёта!

**Василий МОСУНОВ.**  
Фото из архива полковника Сергея МАКАРЕНКО.

боевой. После выступления на Всевармейском этапе конкурса по полевой выучке дальневосточники тренируются с удвоенной энергией.

Как известно, Всевармейский этап конкурса «Мастера артиллерийского огня-2016» прошёл в конце июня на базе общееваковского полигона Западного военного округа близ города воинской славы Луга Ленинградской области. Говоря о соревнованиях, начальник ракетных войск и артиллерии Вооружённых сил РФ генерал-лейтенант Михаил Матвеевский отметил, что конкурс такого масштаба впервые проводился на территории общееваковского полигона.

Задом выступления команды округа наблюдали Герой России начальник ракетных войск и артиллерии ВВО гене-

жающие запаса, призванные на военные сбры. Фактически дальневосточники сразились с двенадцатью лучшими миномётными расчёты Вооружённых сил РФ.

По мнению полковника Сергея Макаренко, расчёты 120-миллиметровых миномётных комплексов всех округов, Северного флота и ВДВ были подготовлены хорошо, но главными конкурентами дальневосточники с самого начала считали сборную Михайловской военной артиллерийской академии. Причина для этого оказалась весьма прозаичной: конкурс проходил на «домашнем» для артиллеристов академии полигоне, а значит, они знали местность и обладали в сравнении с остальными участниками состязания значительным преимуществом. Как и футболисты на родном стадионе, «академики» были



младший сержант Антон Ермалев и рядовой Николай Пятаев, механик-водитель рядового Николай Жданов. Мотострелки сумели удержаться за двумя лидерами - курсантами 3-го курса Михайловской военной артиллерийской академии и в итоге прописались на третьем месте.

Окончательно все точки над «и» дальневосточники расставили во время третьего этапа конкурса по полевой выучке. Как отметил полковник Сергей Макаренко, в групповой схватке наши расчёты наконец-то раскрыли свой потенциал и показали очень высокий результат. Конечно, мы так и не смогли обойти фаворитов гонки - курсантов Михайловской военной артиллерийской академии, но зато существенно оторвались от третьего финалиста - команды миномётчиков Центрального военного округа. Остальные же участники и вовсе не смогли составить дальне-

● «Авиадартс-2016»

- Сергей Евгеньевич, участие во Всеармейских соревнованиях требует от лётчиков не только профессионального мастерства, но и высочайшей морально-психологической застальки. Среди участников состязаний в истребительной номинации были весьма подготовленные люди, а ваш выбор пал на молодых ребят. Вы готовили их по специальной программе?

- Во-первых, это не мой выбор. Почётное право представлять экипажи многоцелевых истребителей Восточного военного округа капитаны Илья Сизов, Юрий Балашов, старшие лейтенанты Станислав Гусейнов и Алексей Карпов завоевали своим ратным трудом. Офицеры старались, чтобы каждый вылет на плановое задание, будь то разведка наземных целей, пилотирование в зоне, перехват воздушной цели или бомбометание, был ещё одним шагом к вершине профессионального мастерства. Они очень быстро и уверенно осваивали боевые и пилотажные возможности новых машин, переучивание на которые личный состав нашего гвардейского полка завершил совсем недавно.

Во-вторых, что касается тренировок по специальной программе, мы не стали заниматься натаскиванием экипажей на результат. Дело в том, что основная часть программы Всеармейского этапа конкурса «Авиадартс-2016» состоит из плановых элементов боевой подготовки лётчиков истребительной авиации. Достаточно в течение всего периода обучения качественно работать над своей профессиональной выучкой, успешно выполнять все плановые задания, чтобы в ходе состязаний показать стабильный и высокий результат. Капитаны Сизов и Балашов, старшие лейтенанты Карпов и Гусейнов трудались именно так.

Думало, что профессиональному росту молодых лётчиков способствовала и активная боевая учёба полка в период подготовки к состязаниям. Лётный состав полка за это время участвовал в нескольких тактических учениях с практическими пусками ракет, в воздушно-огневой конференции под руководством главнокомандующего ВКС, полковых лётно-тактических учениях. Серьёзным испытанием для личного состава, а вместе с тем и хорошей школой дальнейшего совершенствования боевого мастерства стало тактическое учение, в ходе которого лётчики полка должны были осуществить перехват и сопровождение малоразмерной крылатой ракеты «противника». Она летела с огибанием резкопересечённого рельефа местности, почти невидимая для средств радиолокационной разведки - длина снаряда едва составляла шесть метров. Задание потребовало от каждого пилота использования навыков ведения разведки целей, пилотирования крылатой машины на высоких скоростях и малых высотах, применения бортового вооружения. Точно в назначенный время крылатые машины вышли в район полёта цели, провели её обнаружение и сопровождение в зону уничтожения.

После того как капитаны Сизов и Балашов, старшие лейтенанты Карпов и Гусейнов стали победителями соревнований среди лётчиков полка, мы подключили к многоуровневой подготовке двух экипажей лучших лётчиков-инструкторов части.

Каждый плановый вылет с лётчиком-инструктором становился предметом детального разбо-



## ПРОБИТЬ ОБЛАКА И ВЫЙТИ НА ЦЕЛЬ

В Крыму завершился третий этап конкурса по воздушной выучке (лётному мастерству) лётных экипажей «Авиадартс-2016». В течение десяти дней лучшие военные лётчики России боролись за право представлять Военно-космические силы страны на международном этапе «Авиадартс-2016». Абсолютному большинству пилотов пришлось работать с неизвестными аэродромами Кировское, Бельбек на полигоне Чауда Государственного лётно-испытательного центра. Торжественное открытие конкурса прошло под руководством главнокомандующего ВКС Героя России генерал-полковника Виктора Бондарева на аэродроме Бельбек.

В состязаниях участвовали 59 лучших экипажей ВКС. Лётчики состязались в точности стрельбы неуправляемыми авиационными ракетами, а также из авиационных пушек по наземным целям, вели разведку наземных целей, воздушные бои с «противником», преодолевали систему ПВО.

В числе победителей оказались лучшие представители крылатого строя из Восточного военного округа. Первое место среди экипажей многоцелевых истребителей ВКС в третьем этапе конкурса завоевали лётчики-гвардейцы капитаны Илья Сизов, Юрий Балашов, старшие лейтенанты Станислав Гусейнов и Алексей Карпов на самолётах Су-30СМ из отдельного гвардейского Брестского, ордена Суворова III степени истребительного авиационного полка, которым командует гвардии подполковник Сергей Трупин, Дальневосточного объединения ВВС и ПВО.

О слагаемых успехах наших молодых лётчиков, которые в жарких «воздушных схватках» завоевали почётное право представлять истребителей-дальневосточников на международном этапе Всеармейских соревнований «Авиадартс-2016», корреспондент «СИ» побеседовал с командиром отдельного истребительного авиационного полка гвардии подполковником Сергеем ТРУНИНЫМ. Именно под его руководством и ковалось профессиональное мастерство офицеров.

— Сергей Евгеньевич, на ваш взгляд, насколько опыт проведения «Авиадартса» способствует росту профессионального мастерства лётного состава полка?

— Для полёта от взлёта до посадки каждый раз раскладывалась по полочкам, анализировалась все ошибки, которые устраивались в последующих вылетах. Первоклассные лётчики часто заместитель командира полка по лётной подготовке подполковник Ярослав Якунина, заместитель командира полка по работе с личным составом подполковник Дмитрий Чесноков, командир эскадрильи

ведку целей, боевое применение, высший пилотаж напряжённо работают и офицеры командного пункта, пункта боевого управления, наземные полигонные средства обеспечения полётов, не говоря уже об инженерно-техническом составе, обеспечивающем безаварийную и безотказную работу авиационной техники, комплекса её бортового вооружения. Чтобы обеспечить поединок од-

ратного зерна в действиях асов не остаётся не замеченным и в дальнейшем будет использоваться в боевой учёбе экипажей самолётов.

— Многие участники прошлогодних состязаний рассказывали, что программа «Авиадартса» настолько сложна, что даже опытные лётчики передко допускали в ходе состязаний досадные промахи.

— Программа, действительно, не из лёгких. Она включает в себя соревнования по выполнению сложного пилотажа на малой высоте парой. Выполнение виражей на максимале и полном форсаже, косого комплексы: полуправорот, косой петли, боевого разворота по типу косой петли, переворота, петли Нестерова. Экипажу было необходимо вывести самолёт на маршрут в заданное время, произвести поиск наземных объектов, провести манёвренные воздушные бои на дальней и ближней дистанции парой на малой высоте. «Противнику» выступал экипаж из другого военного округа. Дело очень сложное: машины — одинаковые, тактика ведения боя — тоже. И очень велик список ограничений по скорости, высоте, манёвренности. Любое нарушение требований безопасности полётов карается жёстко, вплоть до снятия с соревнований.

На мой взгляд, чтобы победить, помимо высокого профессионализма нужна ещё и доля везения. Во-первых, незнакомый район полётов, неродной аэродром, отсутствие привычных ориентиров. Во-вторых, при завязке боя определяется экипаж, который будет действовать снизу и сверху. Тому, который работает снизу, естественно, легче — обзор другой. Подстилающая поверхность не так отрицательно влияет на эффективность поиска. Скажем, МиГ-29 чаще всего выпускается в серой расцветке, и в процессе воздушно-боевого боя его очень трудно заметить



— Артём Распопов, командир эскадрильи капитан Антон Суродин щедро делились с экипажами секретами мастерства, учили действовать спокойно и расчётливо в сложной воздушной обстановке.

— Сергей Евгеньевич, на ваш взгляд, насколько опыт проведения «Авиадартса» способствует росту профессионального мастерства лётного состава полка?

— Состязания «Авиадартс» — также боевая учёба, только обрамлённая в рамки спортивного соревнования — зрелищного, напряжённого, наполненного азартом. Причём в ходе этих состязаний учатся не только пилоты. Ведь при обеспечении полётов на раз-

ной лётной пары, нужно задействовать не один десяток авиационных специалистов. «Авиадартс» — хорошая школа боевого мастерства, в первую очередь, для молодых лётчиков полка, возможностью заявить о себе как о настоящем воздушном бойце, померяться силами с лучшими летчиками зарубежных армий, изучить тактику их действий в воздушном бою, познакомиться с новыми боевыми тактическими приёмами, способами предодоления зон противовоздушной обороны объектов. И конечно же оценить боевые возможности крылатых машин, пилотируемых другими пилотами. Их профессиональное мастерство внимание нами изучается. Ни одно



с высоты на фоне земной поверхности. И конечно же очень затрудняет работу экипажей облачность. Но капитаны Сизов и Балашов, старшие лейтенанты Карпов и Гусейнов с честью справились с поставленной задачей.

— Ваши подчинённые завоевали заслуженную победу. В их успехе есть немалая доля и труда специалистов инженерно-технического состава полка. Ведь не зря в авиации говорят, что победа в воздухе күттә на земле.

— Действительно, наши специалисты из числа инженерно-технического состава проделали огромную работу по подготовке ракетоносцев к соревнованиям. Правила проведения «Авиадартса» установлена, что любой отказ авиационной техники личный состав команды устраивает самостоятельно. Если машина выбывает из строя, команда снимается с соревнований. К чести наших наземных специалистов во главе с заместителем командира по инженерно-авиационной службе гвардии подполковником Николаем Яковлевым, они в полном объёме обеспечили безотказную работу авиационной техники и комплексов её бортового вооружения.

— Сергей Евгеньевич, впереди — международный этап соревнований. Он ещё более сложный по своим задачам, включает боевое применение. На ваш взгляд, кто самый опасный противник для двух экипажей из Забайкалья, которые будут защищать честь Вооружённых сил России на международном этапе конкурса лётной выучки в Рязанской области?

— Это китайские лётчики. На прошлом «Авиадартсе» они продемонстрировали высочайшее профессиональное мастерство. Думаю, что и в этом году на состязания приедут самые опытные экипажи из Поднебесной. Но сразу предупрежду: лёткой победы никому не обещаю.

Беседовал Владимир СЕМЕНИХИН.  
Foto автора.



Отделение курсанта Константина ЗАЙКОВА (в центре).

На протяжении пяти дней более 250 морских пехотинцев, представляющих команды Балтийского, Северного, Тихоокеанского, Черноморского флотов, Каспийской флотилии и Дальневосточного высшего общевойскового командного училища (ДВОКУ) демонстрировали свою профессиональную выучку в быстроте, силе и ловкости, меткости стрельбы из стрелкового оружия и вооружения бронетранспортеров, а также в вождении БТР-82А по пересечённой местности и на плаву.

В общей сложности участники преодолели более 30 препятствий на четырёх этапах конкурса - «полосе препятствий», «тропе выживания»,



Курсант Антон ФИЛИМОНОВ.

«гонке преследования» и «эстафете». Общая протяжённость трассы с препятствиями составила более 10 километров, 600 метров из них приходилось на воду.

В состязаниях военнослужащие показали мастерство владения вооружением бронетранспортеров - автоматической пушкой калибра 30 мм, спаренной с 7,62-мм пулемётом и личным стрелковым оружием - автоматом Калашникова АК-74М калибра 5,45 мм. Кроме того, морские пехотинцы выполнили комплексы различных физических упражнений как индивидуально, так и в составе взвода морской пехоты, прошли маршруты с различными препятствиями в виде «воронок», «траншей», «рвов», «минно-взрывных заграждений» и «водных преград», а

также выполнили огневые задачи по различным мишеням.

#### НАЧАЛО С БОЕВЫМ НАСТРОЕМ

Родоначальницей этого состязания по праву считается бригада морской пехоты Балтийского флота. Это на её полигоне Хмельёвка в 2013 году состоялись первые старты экипажей боевых машин. С той поры минуло немало времени, и сегодня «Балтийское дерби» принял более широкие масштабы. Помимо бойцов морской пехоты на этот раз в соревнованиях участвовали курсанты ДВОКУ из Благовещенска.

Шесть взводов - по три отделения в каждом из соединений морской пехоты от Балтики до Камчатки были настроены по-боевому, и это обещало интересное состязание по всем видам подготовки.

«Балтийское дерби-2016» открылся начальник береговых войск ВМФ генерал-лейтенант Александр Колпаченко. В своём выступлении он подчеркнул, что состязательность в боевой подготовке - это лучший способ реально увидеть достижения и недочёты, учсть боевой опыт сильнейших и сделать его достоянием всех. В заключении начальник береговых войск ВМФ пожелал всем успехов в этой нелёгкой борьбе. Пожелания удачи в стремлении победить звучали на торжественном открытии соревнований и из уст председателя Союза ветеранов морской пехоты города Балтийска гвардии полковника в отставке Николая Шувалова.

Далее генерал-лейтенант Александр Колпаченко представил участникам главного судью состязаний - начальника службы боевой подготовки береговых войск ВМФ полковника Максима Журилова, заранее предупредив, что судейство будет строгим, но объективным.

После торжественного открытия участники проследовали в клуб, где дух состязательности силой своего исполнительского искусства поднимала знаменитая вокальная группа морской пехоты «Чёрные береты» под управлением гвардии подполковника Игоря Крешенка.

В это время судейская коллегия провела жеребьёвку очередности выступлений. Волей случая

# ДЕРБИ НА БТР

В Благовещенске не так давно торжественно встретили команду Дальневосточного высшего общевойскового командного училища имени Маршала Советского Союза К.К. Рокоссовского.

По итогам конкурса по полевой выучке среди подразделений морской пехоты береговых войск Военно-морского флота России «Балтийское дерби-2016» будущие офицеры одержали уверенную победу.

открывать соревнования довелось каспийцам. Их командир взвода старший лейтенант Виктор Брызгалин вытащил первый номер. Балтийцам по жребию выпало стартовать последними.

- Открывая состязания, - заявил представитель с берегов Каспия, - это и почётно, и в то же время сложно. Все будут ориентироваться на наши результаты. Но мы постараемся сделать всё возможное, чтобы стать недосягаемыми для соперников.

На первом этапе морские пехотинцы должны были продемонстрировать свою ловкость и физическую подготовку на полосе препятствий. За нарушениями на ней зорко следили полевые арбитры. Потеряя весь экипаж - получи пять штрафных, не попал гранатой в цель - минус очков. Штрафные баллы вычитались из общего времени даже за потерю на марше головного убora.

Первым полосу препятствий преодолел командир взвода каспийских морпехов старший лейтенант Виктор Брызгалин. Как и положено офицеру, он первым принял старт и открыл состязания.

Надо сказать, что результат командира на полосе препятствий был самым лучшим среди его бойцов - 400 метров за 3 ми-

нут для всех стало ещё и то, что главное соперничество в состязаниях как раз и происходило в основном между курсантами и морскими пехотин-

ми. преодолевая «кобленый мост», «противотанковый ров», «заминированный участок». Особенностью нынешнего конкурса стал морской



шагом для всех стало ещё и то, что главное соперничество в состязаниях как раз и происходило в основном между курсантами и морскими пехотин-

ами Тихоокеанского флота. Вскоре к фаворитам добавился и третий пре-тendent на победу - победитель кон-курса прошлого года команда «чёрных беретов» с Камчатки.

Остальные участники соревнований также показали неплохой результат, в очередной раз доказав, что хорошая физическая подготовка, умелое владение

штрафными баллами, вычитались из общего времени даже за потерю на марше головного убora.

Первым полосу препятствий преодолел командир взвода каспийских морпехов старший лейтенант Виктор Брызгалин. Как и положено офицеру, он первым принял старт и открыл состязания.

Надо сказать, что результат командира на полосе препятствий был самым лучшим среди его бойцов - 400 метров за 3 ми-

нutes. По оценкам участников, это был самый сложный и самый интересный момент соревнований, где военнослужащим необходимо было продемонстрировать все свои навыки по управлению боевой машиной. Впрочем, даже наземный участок гонки был не из лёгких. И судьи внимательно следили, чтобы каждый из участников точно и последовательно преодолел все препятствия. Для желающих скандалить были предусмотрены штрафные баллы.

Вся информация стекалась на пост управления состязаний к арбитру подполковнику Михаилу Сергиенко, со штурманской точностью

фиксировалась, и все успехи и не-

дочёты заносились в табель соревнования. Всё это пригодилось при подведении окончательных итогов.

«Гонка преследования», как и положено скоростным видам спорта, была наполнена нештатными ситуациями. Бывало, что бронетранспортер не мог выбраться из воды на берег без посторонней помощи. Было и такое, что боевая машина попадала в яму и тоже было не в силах выбраться на трассу самостоятельно. На такой случай были приспособлены тягачи, которые извлекали машины из ловушек, и БТР продолжали движение. Иногда водители по невнимательности сбивались с маршрута и терялись в однообразии балтийских дюн. Были и хитрости, которые норовили срезать уголок трассы на поворотах. Другими словами, гонка проходила в духе спортивной состязательности и азарта.

Даже среди курсантов ДВОКУ началась борьба за первенство. К примеру, экипаж курсанта Антона Филимонова отлично выполнил огневое упражнение по морской цели, а в тройке лучших всё-таки попал экипаж курсанта Константина Зайкова. Он занял вторую строчку в табеле победителей. Зато первое и третье места остались за тихоокеанцами. Высшую ступень пьедестала занял экипаж младшего сержанта Владимира Фруктова, а третье - младшего сержанта Александра Клименко.

Завершающий этап конкурса, названный «эстафетой», по своей сути мало чем отличался от предыдущего, те же гонки, только без морской части. Но на этом этапе требовалось не просто умение вести бой одним экипажем. Здесь проявлялась боевая слаженность команды или взвода в целом. Пройдя дистанцию и выполнив на ней



нужны без единого штрафного балла.

Курсантами Дальневосточного высшего общевойскового командного училища заявка на победу была сделана уже на первом этапе, когда в личном зачёте на первое место вышел курсант Антон Филимонов. Его заявление о том, что все курсанты училища готовы показать на соревнованиях лучшие результаты, оказалось не пустой bravадой. Спорти-

техникой, высокая психологическая устойчивость - вот те качества, которые присущи сегодня защитникам Отечества.

#### ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЕ СОПРЕЧНИЧЕСТВО

Второй этап состязаний стал началом активного сопротивления тихоокеанцам с дальневосточниками, где опять закаленных службой морпехов взял верх над юношеским курсантским задором. Теперь соревновались подразделения, и проверялось умение действовать как единый организм.

Лучший результат на этом этапе показало отделение младшего сержанта Владимира Фруктова, наравне в общем зачёте без малого две тысячи баллов. Наступая на пятки лидеру, вторыми на дистанции стали курсанты отделения Константина Зайкова с 1948 баллами. Замкнули тройку камчадали старшего лейтенанта Дмитрия Васильева, которые набрали 1487 баллов.

Наступал кульминационный и самый захватывающий момент состязаний - «гонка преследования». Экипажи стартовали в очерёдности, определённой жребием, на заранее подготовленных машинах БТР-82А. Десять километров трассы надо было пройти на время,





все боевые упражнения, отделение передавало машину следующему, и то повторяло всё боевое задание заново. Время учтивалось в общем зачёте по последнему из участников. Как и в любой эстафете, каждый последующий экипаж мог своим временем улучшить общий результат команды. Это был кульминационный этап соревнований, где на трассе претенденты на победу выложились полностью.

Никто из судей и зрителей не сомневался, что на последнем этапе главные состязания будут проходить между его фаворитами - морпехами Тихоокеанского флота и курсантами Дальневосточного ВОКУ. По итогам предыдущих эта-



Курсант Иван РАЙХ.

пов эти команды шли с минимальным отрывом друг от друга.

Особое место на дистанции занимала огневая часть, где участники демонстрировали индивидуальные способности владения стрелковым оружием. Наиболее успешно выполнили огневые упражнения курсант Иван Райх и каспиец младший сержант Евгений Ефимов. Их умение поражать цели привело в восторг всех участников состязания.

Но даже на третьем этапе конкурса не обошлось без сюрпризов. Команда морпехов Каспийской флотилии, которая на протяжении всех этапов дерби держалась в тени, на последнем рубеже сделала рывок и, потеснив бойцов с Камчатки, вошла в тройку призёров соревнований. Судейская коллегия восприняла такой манёвр как блестящее проявление состязательной тактики командира взвода старшего лейтенанта Виктора Брызгалина. Недаром же его на «Балтийском дерби-2016» признали лучшим командиром. Но всё-таки основная борьба шла меж-

ду отделением младшего сержанта Владимира Фруктова и курсантским отделением Константина Зайкова. Отделение тихоокеанца Александра Клименко на завершающем этапе стало третьим.

Подводя итог соревнований, начальник береговых войск ВМФ России генерал-лейтенант Александр Колпаченко подчеркнул, что на всём их протяжении участники проявляли истинно спортивный дух, мужскую дружбу и доказали братство «чёрных беретов». Морские пехотинцы флотов России от Балтийска до Камчатки лучше узнали друг друга и смогли перенести у своих далёких коллег всё самое лучшее. Даже те, кто не достиг победных результатов, остались в выигрыше, потому что участвовать - это уже быть в числе достойных.

По итогам соревнований победителем конкурса «Балтийское дерби-2016» стала команда курсантов факультета морской пехоты Дальневосточного высшего общевойскового командного училища. Второе место с минимальным отставанием завоевали морпехи Тихоокеанского флота. Третье ступеньку пьедестала заняли «чёрные береты» Каспийской флотилии. Курсанты из Благовещенска Амурской области стали настоящими звёздами соревнований этого года. Звание лучшего отделения было присуждено будущим офицерам под командованием курсанта Константина Зайкова. А среди экипажей боевых машин не было равных подчинённым младшего сержанта Владимира Фруктова. Победителем в личном зачёте на полосе препятствий стал курсант Антон Филимонов.

Курсанты-морпехи ДВОКУ сформировали основу сборной команды Вооружённых сил и представляют Россию на Международном конкурсе по полевой выучке среди подразделений морской пехоты «Морской десант-2016». Он пройдёт в рамках Армейских международных игр-2016 (АрМИ-2016) в Калининградской области в начале августа текущего года. Кроме сборной команды нашей страны в соревнованиях примут участие команды КНР, Казахстана, Ирана, Пакистана, Индонезии, Анголы и Венесуэлы.

Юрий ШЕВЧЕНКО.  
Фото автора.



Экипаж младшего сержанта Владимира ФРУКТОВА (в центре) - лучший на конкурсе.

## • «Зелёная тропа-2016»

На полигоне Анастасьевский в Хабаровском крае в конце июня прошёл окружной этап конкурса по полевой выучке «Зелёная тропа-2016». Более 60 военнослужащих из четырёх команд

боролись за выход во Всесармейский этап первенства. Среди них военнослужащие от соединения ВВО, дислоцированного в Хабаровском крае, а также бойцы морской пехоты ТОФ.

# КОНКУРС СПЕЦПОДРАЗДЕЛЕНИЙ



Жара, высокая влажность, гнус - обычные условия для выполнения этой категории военнослужащих учебно-боевых задач, а не преграда для людей, девиз которых чётко обозначает суть выбранной профессии: «В любом месте, в любое время, любые задачи». Поэтому к парням изначально предъявлялись высокие требования по всем видам подготовки. Проверялись как индивидуальные навыки военнослужащих, так и слаженность их работы в составе подразделения.

Как рассказал судья соревнований подполковник Василий Гармулин, в начале конкурса проверяли теоретические знания военнослужащих: по инженерной подготовке, основам стрельбы и военной топографии, техники и вооружения.

В ходе индивидуальной проверки практических навыков каждый военнослужащий был обязан показать хорошие результаты по своей военно-учётной специальности. Например, военные медики сдавали нормативы по оказанию первой медицинской помощи, связисты выполняли задания различной сложности на средствах связи, а командиры подразделений проверяли на

Это прохождение 30-километровой дистанции с элементами спортивно-ориентирования, а также преодоление 10-километрового отрезка с выполнением нормативов по РХБ защиты, огневой, инженерной подготовке.

Оба марафона в полной боевой выкладке, с вооружением были непростыми для выполнения. В ходе преодоления 30-километрового отрезка в лесной местности военнослужащим пригодились теоретические знания военной топографии. Для поиска контрольных точек приходилось ориентироваться по компасу и карте. Но, как признались сами военнослужащие, 10-километровая дистанция всё же была тяжелее.

Перед началом 10-километрового марафона участники сами готовят маскировку. Оказывается, что для этих целей есть специальные средства. Военнослужащие применяют определённое обмундирование. Некоторые предпочитают камуфлированные маски, но у кого-то, как в кинофильмах, макет лицо специальной краской.

После инструктажа по выполнению нормативов следует ознакомление с макетом местности. Через не-

сколько минут военнослужащие быстро выходят на огневой рубеж. Пока авангард группы занимает огневые позиции, его прикрывают с тыла и по флангам. Считанные секунды - и на условного противника обрушивается шквальный огонь из автоматов, пулемётов, снайперской винтовки, гранатомётов. Меткими выстрелами военнослужащие уничтожают цели. Подразделение осуществляет быстрый, скрытый отход с огневого рубежа, используя для этого дымовую завесу.

Оставшиеся девять километров марафона нежелательными спутниками соревнующихся становятся жара, москиты и слепни. Усталость чувствуется ближе к концу дистанции. В ходе марафона воины успели выполнить элементы по метанию ножей, преодолению минно-взрывных заграждений, водной преграды. Но немало испытаний поджидало их и на самом последнем километре дистанции.

Сказывается волнение во время метания сапёрных лопаток. Одни из конкурсантов попадают в мишень рукой... Затем воины метают в цель учебно-имитационные гранаты РГД-5. Меткость стопроцентная.

На отработке элементов по инженерной подготовке сказываются ошибки, допущенные при подготовке к испытанию. Несообразно смотраная проволока затрудняет её разматывание, а значит команда теряет драгоценное время.

Далее следует отработка норматива по надеванию комплекта РХБ защиты. Военнослужащие находятся на пределе физических возможностей. Все хотят утолить жажду, руки не слушаются... Но нельзя терять время, ведь впереди последнее испытание - преодоление участка «заражённой местности». Военнослужащие подбирают друг друга, устремляясь к финишной черте.

- Молодцы, парни, молодцы, - говорит военнослужащим по призыву на финише подполковник Василий Гармулин. - Не каждый смог бы ослить такое испытание, а вы выдержали.

Самые военнослужащие скромно отказываются от комментариев. Отметили лишь то, что конкурс стал хорошим испытанием и вызвал определённые «узыки места» для самосовершенствования.

А впереди у сборной ВВО - Всесармейский этап конкурса «Зелёная тропа-2016», который пройдёт в Тамбовской области (ЗВО) уже в августе.

- В предыдущие годы команда ВВО демонстрировала достойную боевую выучку. Завоёвывала первые и призовые места. В прошлом году мы уступили первенство команде ЮВО, поэтому в этом году наша сборная настроена на победу в борьбе с лидером прошлогоднего соревнования и соперниками из других команд, - отметил подполковник Василий Гармулин.

Главной наградой за лучшее прохождение всех испытаний станет переходящий кубок.

- Для командиров подразделений и участников соревнования

- это большая честь и огромная ответственность. Все элементы предстоящего Всесармейского состязания отработаны участниками на окружном этапе и в ходе дополнительной подготовки. Отдельно спланирована специальная программа под руководством опытных офицеров ВВО. За несколько недель, оставшихся до первенства, военнослужащие должны набрать оптимальный уровень знаний и навыков для успешного выступления. Уверен, что ребята справятся с возложенными на них задачами, - сказал подполковник Гармулин.

Петр АСАНОВ.  
Фото автора.



правильность отдачи приказов и эффективность принятия решений. Также индивидуально военнослужащие сдавали нормативы по физической подготовке в беге, подтягивания, прохождении полосы препятствий. В ходе выполнения зачётов по огневой подготовке конкурсанты соревновались в стрельбе из пистолета Макарова, автомата Калашникова, снайперской винтовки Драгунова.

Высокие индивидуальные показатели во многом определили и результативность действий воинов в составе подразделений.

- За несколько дней конкурса участники состязаний показали хороший уровень физической выносливости, огневой подготовки, индивидуальной выучки и действий в составе подразделений, - такую оценку ходу конкурса дал подполковник Василий Гармулин. - Но впереди несколько главных испытаний, которые покажут реальные возможности групп в условиях марафона.

Сколько минут военнослужащие быстро выходят на огневой рубеж. Пока авангард группы занимает огневые позиции, его прикрывают с тыла и по флангам. Считанные секунды - и на условного противника обрушивается шквальный огонь из автоматов, пулемётов, снайперской винтовки, гранатомётов. Меткими выстрелами военнослужащие уничтожают цели. Подразделение осуществляет быстрый, скрытый отход с огневого рубежа, используя для этого дымовую завесу.

Оставшиеся девять километров марафона нежелательными спутниками соревнующихся становятся жара, москиты и слепни. Усталость чувствуется ближе к концу дистанции. В ходе марафона воины успели выполнить элементы по метанию ножей, преодолению минно-взрывных заграждений, водной преграды. Но немало испытаний поджидало их и на самом последнем километре дистанции.

## • «Армейский запас-2016» •



## «СЕРЕБРЯНЫЙ» БЛЕСК ПОБЕДЫ ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫХ КАШЕВАРОВ

На базе Вольского военного института материального обеспечения Военной академии МТО РФ состоялся финал Всеармейского конкурса «Армейский запас-2016» на звание лучшего младшего специалиста материального обеспечения (МТО). В масштабных соревнованиях «Полевая кухня-2016» приняли участие почти 1100 военных поваров, коков и пекарей в составе 12 сборных команд из всех военных округов и флотов, ВКС, РВСН, ВДВ и Федеральной службы войск Национальной гвардии России.

В каждую из них вошли самые опытные мастера своего дела, сумевшие победить в ходе окружных и флотских этапов состязаний. Почётное право представлять Восточный военный округ было предоставлено команде поваров и пекарей военной школы поваров из Читы, которой командует подполковник Турсунбай Джумабаев. В состав основной команды вошли победитель прошлогоднего Всеармейского этапа состязаний сержант Олег Ярёменко, рядовые Оксана Кузнецова, Михаил Селёдин и Денис Сараев. Запасными были выбраны рядовые Татьяна Суворова, Андрей Нестеренко и Евгений Лакиза.

В течение нескольких дней в ходе теоретических и практических занятий авторитетная комиссия проверяла уровень теоретических знаний каждого участника конкурса, его навыки в огневой, специальной подготовке, уровень профессионального мастерства. В нелёгкой борьбе наши ребята вновь добились права подняться на пьедестал почёта. Правда, на этот раз дальневосточники достались только «серебро».



Первый день состязаний принёс представителям ВВО лишь огорчение. Поскольку на конкурс соревновались повара, коки и хлебопёки военные, то помимо умения приготовить профессионально качественную, вкусную и разнообразную пищу для организации питания личного состава в любых условиях обстановки, в ходе состязаний учитывалось и мастерство владения стрелковым оружием.

Стрельба из автомата на полигоне Вольского военного института показала, что соревноваться с поварами и пекарями ВДВ и войск Национальной гвардии РФ довольно непросто. Особен-

но обидно было, что подвела парней недостаточная морально-психологическая подготовка. Ведь пристрелочные выстрелы и у сержанта Ярёменко, и у рядовых Селёдкина, Сараева были хороши. Но когда дело дошло до контрольных выстрелов, здесь представители военной школы поваров дрогнули: четвёрки на подобных соревнованиях - всё равно, что промахи. Настоящим бойцом, девушки со стальными нервами показала себя рядовой Оксана Кузнецова. Она отлично выполнила и пристрелочные выстрелы, и контрольные. К сожалению, её личная победа не повлияла на общий результат команды. Специалисты из команды войск Национальной гвардии Читы, Вольского военного института и Балтийского флота не оставили нашим ребятам ни ма-



щих в рацион военнослужащих, различная свежая зелень. На этот раз задача у поваров была, на мой взгляд, гораздо легче. На прошлом этапе Всеармейского конкурса специалистов предлагалось готовить не только привычные борщи, раскольники, гороховый суп, но и многое другое национальной кухни. Из-за этого немало ребят «срезались» на этих соревнованиях. В этот раз по заданию проверяющих было необходимо приготовить любое блюдо по желанию самого повара. Главное, что для его приготовления можно использовать только те продукты, которые входят в военный пайк. А вот пекарям на этот раз задачу усложнили до предела. Помимо хлеба им предлагалось приготовить различные булочки с начинкой - 12 ви-

ли. И, что самое обидное, осечка у рядовых Михаила Селёдкина и Дениса Сараева случилась не из-за недостатка профессионального мастерства и опыта. Качество хлеба, оформление булочек и их начинка были выше всех похвал. Это отметили все без исключения члены комиссии. Ребята не уложились в контрольное время.

- После окончания конкурса поваров и пекарей мы детально проанализировали причины отставания, - говорит представитель школы поваров старший лейтенант Адир Абдулаев. - В профессиональном плане ребята не допустили ни одной ошибки. Из подвала новая печь. Дело в том, что у каждой печи свой «характер». Одна нагревается быстро, другая - медленно, даже заданную температуру они держат по-разному. Пока припрорвались - потеряли время. Ну и конечно же надо учсть, что об военнослужащих по призыву лишь третий месяц осваивают премудрости пекарской профессии. А против них «сражались» профессионалы, не один год работающие в солдатских столичных, имеющие многолетний опыт работы в гражданских кафе и ресторанах.

На следующий день все участники Всеармейского конкурса

сдавали специальную подготовку в учебных классах. И вот здесь дальневосточники продемонстрировали завидную теоретическую подготовку. Их ответы отличались не только лаконичностью, но и точностью, хорошим знанием предмета. По итогам всех дней состязаний команда пекарей и поваров ВВО заняли второе место среди военных округов. Первое место осталось за «южанами». На торжественном построении участников конкурса «Армейский запас-2016» всем победителям состязаний были вручены кубки, денежные подарки и грамоты. Впереди у ребят - международный этап соревнований. По итогам конкурса определён состав сборной Вооружённых сил России для участия в Международном конкурсе «Полевая кухня», который пройдёт в августе 2016 года на полигоне Алабино. Соперниками нашей команды в кулинарных поединках будут военные повара и пекари из Казахстана, Монголии, ЮАР, Китая, Египта и Анголы. Большую заинтересованность к конкурсу проявляет Греция.

**Владимир СЕМЕНИХИН.**  
Фото старшего лейтенанта Адира АБДУЛАЕВА.



дов изделия по пять штук каждого. На всё отводилось семь часов. Олег Ярёменко и Оксана Кузнецова выбрали борщ, овощной салат из огурцов и помидоров, бифштекс с рисовой кашей и не прогадали. Из 12 команд поваров наша команда заняла третье место, пропустив вперёд лишь коллег из Вольского училища и Национальной гвардии. Авторитетная комиссия отметила отличный вкус приготовленных ими блюд и оригинальность в оформлении салата. А вот пекари несколько подкача-



• Военно-патриотическое воспитание

# ОДНА ЦЕЛЬ, ОДНА КОМАНДА - ОДНА ПОБЕДА!

В Хабаровском крае состоялась летняя «Гонка Героев» - единственное в своём роде спортивно-массовое мероприятие с элементами боевых действий, которое прошло на новой специально оборудованной трассе на полигоне Восточного военного округа Князе-Волконский. Эта экстремальная военно-спортивная игра привлекает каждый год сотни людей. В этот раз более двух тысяч человек из Хабаровского края и других регионов России приняли участие в гонке. Перед её стартом прошла масштабная демонстрация возможностей боевой техники и подразделений Восточного военного округа: лётчики на бомбардировщиках Су-24М2 и транспортно-штурмовых вертолётах Ми-8АМТШ выполнили заходы на цели, а подразделения спецназа ликвидировали условных террористов.

Командная военно-спортивная игра «Гонка Героев» проходила в Хабаровске впервые. Спортсмены, любители здорового образа жизни и норм ГТО, студенты и офисные работники отправились покорять сложнейшую трассу с траншеями, рвами, окопами, спусками и подъёмами по горам грязи. Все участники в том числе и 150 военнослужащих округа должны были преодолеть более шести км по пересечённой местности и 29 естественных и искусственных препятствий. По словам организаторов проекта, эта трасса стала одной из самых сложных в стране. Препятствия организаторы устанавливали на

км преодолели около 300 человек. В 2016 году гонка разрослась до 14 городов по всей стране и сотен тысяч участников. Получать участие в гонке просто - нужно купить билет на официальном сайте. Во время покупки следует вписать имя и фамилию для оформления страховки и выбрать взвод.

- Испытание участники проходят по взводам. Взвод - это команда, в которую входят 7-10 человек, и которых ты не знаешь, пока не встретишь на соревнованиях. Все преграды рассчитаны на обычных людей. Мы понимаем, что у всех разная физическая подготовка, и проходить все испытания мы заставлять не будем. Если, например, кто-то не умеет планировать, может обойти этап с водой, - рассказал Кирилл Воробьёв, один из организаторов «Гонки Героев». - В эти выходные гонка проходила в пробном режиме. А уже 13 - 14 августа хабаровчане смогут не просто испытать себя, но и принять участие в чемпионате «Лиги Героев» на Дальнем Востоке. Три команды, которые быстрее остальных пройдут всю трассу и получат наименьшее количество штрафных баллов, будут бороться за главный приз проекта в Москве - 1 миллион рублей. Суперфинал состоится 10 сентября на подмосковном полигоне Алабино. В битве за призовой фонд выйдут лучшие команды страны из 14 городов.

Прежде чем начать гонку, всем участникам предстояла регистрация. Пока одни готовились к гонке и сдавали свои вещи в камеру хранения, другие знакомились со своими командами и фотографировались на фоне военной техники. В 10 часов состоялась торжественная церемония открытия хабаровского этапа «Гонки Героев». Для зрителей играл оркестр штаба Восточного военного округа, а подразделения спецназа, используя технику, продемонстрировали тактический разыгрыш «уничижения» «бандаформирования», после чего группа разведчиков показала различные приёмы рукопашного боя и элементы подготовки военнослужащих округа. Право дать старт



полигоне в течение месяца, а за день до гонки всю дистанцию прошли инструкторы из числа военнослужащих ВВО, чтобы на собственном опыте убедиться в безопасности всех установленных на трассе препятствий и чтобы проверить, насколько она вообще по силам обычному человеку.

Страна сказать, что российский проект - аналог американских Spartan Race (проводятся с 2007 года) Tough Mudder (с 2010 года). Правда, российская «Гонка Героев» имеет беспрецедентный формат, так как включает в себя реалистичные и абсолютно безопасные военные имитации. По участникам соревнований ведут огонь холостыми выстрелами из автоматов и пулёмётов Калашникова, а также орудий танков и боевых машин пехоты. На трассе организуют засады и дымовые завесы.

Первая «Гонка Героев» прошла в 2013 году на подмосковном полигоне Минобороны России Алабино. Тогда трассу в 5

«Гонки Героев». Для зрителей играл оркестр штаба Восточного военного округа, а подразделения спецназа, используя технику, продемонстрировали тактический разыгрыш «уничижения» «бандаформирования», после чего группа разведчиков показала различные приёмы рукопашного боя и элементы подготовки военнослужащих округа. Право дать старт

соревнований было предоставлено командующему Амурским общевойсковым объединением ВВО генерал-лейтенанту Сергею Соловатину.

- Для нас очень важно, что такое мероприятие проводится на территории нашего полигона, на базе Восточного военного округа. В Хабаровске должно быть здоровое и сильное молодое поколение. Мы рады тому, что принимаем самых мужественных, сильных и отважных людей региона. Удачи всем участникам, - сказал генерал-лейтенант Сергей Соловатин.

далее, тем этапы становились всё сложнее и с большим количеством препятствий. Особый страх у многих участников вызывало задание - прыгнуть в воду с высоты четырёх метров. Забег сопровождался имитацией боя - повсюду слышались выстрелы и взрывы, перед препятствиями разрывались дымовые шашки. Участникам то и дело не хватало сил: то кто-нибудь не удержится на гимнастических колцах и сорвётся в грязную воду, то намокшие перчатки предательски скользнут с гризным канатом. Словом, взводам приходилось выпол-

преданных же трудностях. Соревнования действительно повышали командный дух. На каждом препятствии участники гонки помогали друг другу. Молодые люди и инструкторы продумывали, как лучше преодолеть препятствие, а потом помогали девушкам выбраться из ямы с водой и из грязи, подсаживали на высокие стены и ловили на спуске.

Но самым сложным, без сомнения, для всех взводов стал последний этап - «Эверест». Скользкая отвесная «скала», на которую нужно было взобраться с разбега, ухватиться за канат и по нему подняться наверх, собирали в двух шагах от финиша до десяти команд одновременно. И это препятствие смогли успешно преодолеть лишь те команды, которые действовали слаженно. Ребята выстраивались в живой мост, чтобы дать возможность своим партнёрам забраться ближе к канату, и сами, уцепившись за верёвки, выступали в роли лестницы.

Первыми же финишировали участники гонки из четвёртого взвода. Они не простили ни одного препятствия и стали одними из лидеров гонок. Кстати, участники этой команды - военнослужащие ВВО.

- Такие мероприятия нужно развивать, делать их бесплатными, с поддержкой властей. Они пропагандируют здоровый образ жизни, спорт, патриотизм, сплочённость. Для меня гонка не была особо сложной, я мог бы ещё раз пробежать, - резюмировал общее настроение Евгений - один из членов команды.

- Очень хорошо, когда команда сплочённая, вся преодолевается с лёгкостью и уверенностью, что всё будет хорошо, - поделилась своими впечатлениями одна из участниц забега Екатерина Афанасьева.

Участники гонки все как одни признавались, что неожиданно полученным опыте.

Но все они отметили, что пройти эту трассу можно только с помощью слаженной командной работы. Даже при условии, что вы бежите не на результат, команда тянет тебя вперёд, все стараются догнать и обогнать соперников. После финиша инструкторы вручали всем участникам соревнования армейские жетоны с надписью «Гонка Героев - 2016», но главной наградой для них, конечно, останутся те чувства и эмоции, что они смогли испытать на трассе.

Руслан ВОРОНОВ.

Фото автора.



Более 100 взводов вышли на старт без страха и сомнений в своих силах, ведь в этой битве все выйдут победителями. Команды стартовали по очереди с разницей в 3 - 5 минут. За первым препятствием - «стенкой», которую с лёгкостью преодолели все, началось самое интересное. Километры грязи. Причём чем дальше, тем гуще и сочнее она становится.

И уже на следующем препятствии - «наклонном рукоходе» - некоторым участникам не хватило сил, и они падали в воду. Чем

наглядно почти всё, что умеют настоящие военные: проползать под БТР и БМП, нырять в холодную грязь под колючую проволоку, бежать по слабоосвещённому подземному тоннелю, лазить по канатам и альпинистским стенкам, забираться по бревнам вертикальным сеткам, мчаться по покрышкам. Эрзите тоже не скучали, пока шла гонка. Особой популярностью в фан-зонеользовались полевая кухня с солдатской кашей и чаем. Некоторые гости и участники «Гонки Героев» воспользовались случаем и написали заявления на прохождение военной службы по контракту.

- Во время спортивно-массового мероприятия более пятидесяти человек написали заявления на военную службу по контракту. Я надеюсь, что все они придут на пункт отбора и будут служить в наших Вооружённых силах, - подтвердил начальник Хабаровского пункта отбора на военную службу по контракту подполковник Вячеслав Шайдаров.

Организаторы и военные инструкторы предупреждали участников, что все испытания проходить необязательно, и если задание вызывает непреодолимый страх, его можно просто обойти. Но никто не хотел сдаваться при



• Выход в город

# ДЕНЬ СЕМЬИ - ЗВОНИТ КОЛОКОЛА...



Одним из главных событий празднования Дня семьи, любви и верности в Хабаровске стал торжественный приезд губернатором края семей в Доме официальных приёмов. Вячеслав Шпорт вручил медали, ордена «Родительская слава», почётные знаки «Родительская слава Хабаровского края», а также общественные награды - медали «За любовь и верность» и диплом лауреата Всероссийского конкурса «Российская династия» супружеским парам, которые создали настоящие семьи - от слов «семь я», где воспитывают по сему, во сем, девять детей. Всего медали «За любовь и верность» были удостоены 70 супружеских пар из девятнадцати муниципальных образований края.

В этот же день на площади имени В.И. Ленина с большой концертной программой перед хабаровчанами и гостями города выступили творческие коллективы, состоялись мастер-классы по плетению венков из ромашек и презентации национальных традиций народов, проживающих на территории края.

А потому, что называется, все в парке! То есть в парковую зону главного городского стадиона. Здесь и состоялось основное действие праздника. В связи с этим немного истории, которая донесла до нас сведения о том, что полтора века назад невдалеке от Амура стояла небольшая деревня.

## ТАКИЕ ПОДВИГИ НЕ ЗАБЫВАЮТСЯ

Стихи, посвящённые подвигу Алдара, прочитала автор, член Бурятского республиканского отделения «Российский Союз ветеранов Афганистана» Светлана Дашицыревна.

Отец Алдара Багор Цыденжапов от имени своей семьи поблагодарил всех, кто помог установить памятник его сыну:

-Хочу выразить благодарность всей Бурятии за то, что вы чтили память о сыне, - сказал он. - И поблагодарить главу Бурятии, мэра города Улан-Удэ, архитектора, компанию «Лотос» за то, что вы всё сделали для увековечивания памяти Алдара.

Автором памятника, средства на сооружение которого

Окончание. Начало на 1-й стр.



Семья, любовь, верность, забота о родных и близких - неизменные ценности в жизни каждого человека. Они наполняют и наполняют нашу жизнь особым смыслом, помогая познать счастье и радость. С 2009 года в рамках общегосударственной программы «В кругу семьи» в российских городах устанавливаются скульптурные композиции «Святые благоверные Пётр и Феврония Муромские». Потому показалось очень символичным открытие на берегах величавого Амура будущего сквера любви и верности с установкой скульптурной композиции князю Петру и княгине Февронии.

ли молодожёны, вступившие в брак в День семьи, любви и верности. В честь праздника и открытия скульптурной композиции губернатор края вручил им памятные подарки - статуэтки Петра и Февронии Муромских.

- Я только что поздравлял родителей, которые воспитывают по восемь - девять детей и живут вместе долгие годы, внося большой вклад в укрепление семей Хабаровского края, - обратился к участникам торжества губернатор Вячеслав Шпорт. - А сегодня мы открываем композицию, которая пока является единственной на Дальнем Востоке. Надеемся, что с её открытием в Хабаровске появится новая традиция. К Петру и Февронии будут приезжать молодожёны, чтобы получить символическое благословение на счастливую семейную жизнь.

...Вот они, Пётр и Феврония. Над скульптурой возведена

арка, символизирующая семейный свод, через который по русской православной традиции принято проходить молодым. Бронзовы фигуры высотой 2,7 метра отлиты в Смоленске. Их автором стал московский скульптор Константин Черняевский. Запланировано и дальнейшее благоустройство сквера семьи, любви и верности, которое завершится к 19 сентября - Дню Петра и Февронии.

Героиня мероприятия коренная хабаровчанка Ольга Аднарол поделилась с представителями средств массовой информации:

- Я счастлива, что моя семья причастна к столь масштабному событию. Мы просто жили и живём в нашем городе, рабо-



Право открыть скульптурную композицию «Святых благоверных Петра и Февронии Муромских» предоставили коренным хабаровчанам, обладателям почётного знака «Родительская слава Хабаровского края» супругам Александру и Ольге Аднарол, которые прожили в браке 17 лет. А также их детям: Алисе, Семёну, Екатерине, Марии и Анне.

таем, как наши деды, отцы, приумножая его славу.

В завершение церемонии в небо выпустили сотни белых голубей - на счастье. После чего началась концертная программа с участием лучших творческих коллективов города и региона.

Ольга ГРЕБЕНЮК.  
Фото автора  
и Петра АСАНОВА.

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Министерство обороны  
Российской Федерации.  
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ  
редакция газеты  
«Красная звезда».  
Главный  
редактор  
С.Н. УЛАНСКИЙ.



Редакция газеты "Суворовский натиск"
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 13. Электронная почта: Suvorov_natisk@mail.ru.
НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97; заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.
Публикуемые материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несет ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведется.
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ. Регистрационный № 01966.
Время подписания в печать: по графику в 17.00, фактически в 17.00.

Отпечатано  
в АО «Красная Звезда».  
Адрес издателя  
и АО «Красная Звезда»:  
123007, Москва,  
Хоромёвское шоссе, 38.  
Заказ № 27. Тираж 3415 экз.  
Цена свободная.

## ГОРОДКОП

С 18 по 24 июля

Овен

(март, 21 - апрель, 20)  
Внезапно вам захочется сменить обстановку. Отправляйтесь в путешествие, забудьте о рутинных делах и заботах. Порадуйте себя обновкой. Пора пройти плановое обследование у стоматолога.

Телец

(апрель, 21 - маи, 21)  
Будьте в постоянном движении: изыщите возможность для реализации своих талантов. Эта неделя идеальная для знакомства. Снизьте физическую активность, иначе могут возникнуть проблемы с суставами.

Близнецы

(май, 22 - июнь, 21)  
Подарки и знаки внимания помогут укреплению чувств и налаживание отношений. Не критикуйте поведение любимого, даже если вы правы. Сеансы массажа снимут усталость.

Рак

(июнь, 22 - июль, 23)  
Неделя предстоит яркая, удачная: вспомните идеи, о которых давно мечтали. Одиночные представители знака ждут знакомства. Вечерние прогулки помогут избавиться от бессонницы.

Лев

(июль, 21 - август, 23)  
Активность на любовном фронте пока не нужна, и не проняйтите излишнего любопытства к жизни прежнего избранника. Вас ждёт какое-то важное событие. Воздержитесь от купания в водопадах.

Дева

(август, 24 - сентябрь, 23)  
Отношения зашли в тупик - отдохните какое-то время друг от друга. Уделите внимание своим родителям: больше общайтесь с ними. Намечается серьёзный разговор с коллегами. Не перегревайтесь на солнце.

Весы

(сентябрь, 24 - октябрь, 23)  
Весы, не стоит делать быстрых выводов, потому присмотритесь к избраннику, узнайте его получше. В выходные ждите приятных новостей. На отдыхе откажитесь от экстрема.

Скорпион

(октябрь, 24 - ноябрь, 22)  
Звёзды обещают успех во всём. Вы общительны, на вас обращают внимание. Проводите больше времени в весёлой компании, погрузитесь в отпуск на море. Избегайте же жареной и жирной пищи.

Стрелец

(ноябрь, 23 - декабрь, 21)  
Берегите те отношения, которые у вас есть. Не исключите острый конфликт, но вы возьмите себя в руки и следите за словами. Кто-то хочет занять у вас денег. Не купайтесь в холодной воде.

Козерог

(декабрь, 22 - январь, 20)  
Если дорожите общением с избранником, согласитесь с его точкой зрения, а если он неправ, не доводите ситуацию до накала. Во время работы на дачном участке не забывайте устраивать себе небольшие передышки.

Водолей

(январь, 21 - февраль, 19)  
Пришло не самое романтическое время, так как груз проблем не позволяет расслабиться. Почти всю неделю придётся что-то исправлять, улучшать, делать ремонт в квартире. Удачное время для профилактического обследования у врача.

Рыбы

(февраль, 20 - март, 20)  
Неделя благоприятна для знакомства, налаживания и укрепления уже существующих отношений. Это удачный период для свадеб, романтических вечеров, посещения концертов и кафе. Баня снимет накопившуюся усталость.